ARAMLASTAN 1. FAKZH (2021 TAVASZ)

1)FELADAT (max. 5pont) (Elméleti tesztkérdések: 5 X 1pont. Csak a tékéletesen jo valasz ér 1 pontot)

‘ Az aldbbihoz hasonl6 sajat tablazatba irja be a tesztek megoldasat! Pl. jeloje X-jellel a j6 valasz(oka)t.
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1.1.TESZT
1.2.TESZT
1.3.TESZT
1.4.TESZT
1.5.TESZT

1.1) Adja meg a j6 valasz vagy valaszok bettjelét! Idedlis kozeg stacioner aramlasara mely aldbbi allitas(ok)
biztosan igaz(ak)?

A) gradv=0 B) rotv=0 C) divv=0 D) % =0 E) rotg=0

1.2) Adja meg a j6 valasz vagy valaszok bet(jelét! Egy elemi folyadékrész lokalis gyorsuldsa az aldbbi
Osszefliggéssel irhato fel:

av aor adv or
A) Qo = 3, B) ajor = 3; C) Qo = 5757
D)Qlokzg'y E)a,r =D

1.3)Adja meg a j6 vdlasz vagy valaszok betdjelét! A folytonossag tétel altalanos alakja:

0 ov ; 0 ]
A)f, 2dv+ [, pvda=0 B +div(y) =0 €)= +div(py) =0

d . d .
D)J, d—de + [, div(pv)dV =0 E)a—': + div(pv) = 0

1.4) Adja meg a jo vdlasz vagy valaszok bet(jelét! Az Euler-egyenlet levezetése soran hasznalt egyetlen feltétel
az alabbi.

A) idealis kdzeg

B) stacioner dramlds

C) 6sszenyomhatatlan kdzeg

D) surlédasmentes kozeg

E) viszkdzus kozeg

1.5) Adja meg a j6 valasz vagy vélaszok bet(jelét! Hany ,v” betl hidanyzik a Bernoulli-egyenlet aldbbi hidnyos
alakjabal?
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A) 1db,v” betl hianyzik
B) 2db ,v” betl hianyzik
C) 3db ,Vv” betd hianyzik
D) 4db ,v” betl hianyzik
E) 5db ,v” betl hianyzik




ARAMLASTAN 1. FAKZH (2021 TAVASZ)

2. FELADAT (10pont)

Egy Vraray=1m3 térfogat s(ritett leveg6 tartdlyunk van, amelyet 5 bar tdlnyomasra, azaz
pr=pot+5bar=6bar abszolut nyomasra t6ltottink fel. A levegé h6meérséklete t,=20°C.

Hérom éve még 10db 10m3-es tartalyunk volt 50 bar tilnyomasra feltéltve és aprilis 1-én minden
akkori magyarorszagi fiinak egy-egy szabvanyosan felfujt focilabdat ajandékoztunk.

Idén a lanyok kapnak ajandékot.

Magyarorszagon jelenleg az aldbbi demografiai Iétszamadatok allnak rendelkezésre:

Osszesen [f5]

ebbdl lany [f6]

ebbdl fia [f6]

6vodasok és iskolasok 1523980 741974 782 006
nappali fels6oktatasban tanulok 204 819 105 628 99 191
OSSZESEN 1728 799 847 602 881 197

Minden lany egy-egy 100ml térfogatu parflimos (veget kap, amelybe 80ml
(6sszenyomhatatlan) parfiimfolyadékot toltlink és utdana a maradék 20ml térfogatot
a tartalyunk segitségével s(iritett levegbvel toltjiik fel 25 kPa tulnyomadsra. Feltoltés
el6tti alapallapotban a parfiimés liveg belsé nyomasa megegyezik a kiilsé po=10°Pa
kornyezeti nyomassal. Az Uveg térfogatat és a leveg6 tie,=20°C hémérsékletét is
tekintslik dllanddnak, azaz feltoltés el6tt és utan azonosnak.
Adatok: po=10°Pa; R=287 J/(kg-K); tiex=20°C; Vr1artay=1m?>; N=1db; Viyeg=100ml;
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KERDES: Van-e elég levegd ebben az 1db légtartalyunkban ahhoz, hogy a 847602 lany mindegyike 1-1 db ilyen feltsltott
parfUmos liveget kapjon? (A tartalyunk Ujratoltése nélkil.) Valaszat szamitassal indokolja!

MEGOLDAS




ARAMLASTAN 1. FAKZH (2021 TAVASZ)

3. FELADAT (10pont)

Egy D;=150 mm atmérgjli hajétengely N=4db helyen %
csapagyazott: mind a négy helyen azonos L=150 mm
S oz s Lo 211 . . o|aj

hosszusagu és JD,=250 mm kilsé atmérdgjli allé csapagyhaz )

veszi korul (koncentrikus tengelyek). A tengely és a tengel

p p L Lo P L . engely
csapagyhazak kozott 1évé S=60 um méretd rést ismert | | N . . _._.d.1 .. _._._. L
dllandé 800 kg/m3 sirliségi és dllandé 5-10°% m?%/s o) e

viszkozitasu kendolaj tolti ki. A tengely allandd ®tengery=450

1/s sz6gsebességgel forog.
FELTETELEK: T \
stacioner dllapot, az olaj newtoni folyadéknak tekinthetd;

vteng=fgr) linearis sebességprofil a résben; vax=0; vraq=0. N=4db

KERDESEK:

A)Hatarozza meg 1db csapagyra a résben ébredd
csusztatofesziiltséget, a surlédasbdl adodo atlagos kerileti erét és a veszteségnyomatékot!

B)Hatdrozza meg az 6sszes N=4db csapagyra vonatkozd surlddasi veszteségteljesitményt!

C)Mely esetben csokken nagyobb mértékben a surlddas okozta veszteségteljesitmény: ha a tengely fordulatszamat
csokkentjik a felére, vagy ha fele ekkora viszkozitasu olajat hasznalunk? Valaszat szamitassal indokolja!

MEGOLDAS




ARAMLASTAN 1. FAKZH (2021 TAVASZ)

4.FELADAT (10pont) !g=9,81N/kg !

A vilag jelenleg legmagasabb épiilete a Dubajban lévé Kalifa-torony (Burj Khalifa) a
828 m magassagaval. Foldszintje legyen a tengerszinten (zo=0m), és legyenek az
emeletei 5m magasak. Szokasos attrakcid, hogy kérésre kiilonb6z8 szin(ire vilagitjak
ki a tornyot, igy nemrég a magyar zaszlé piros-fehér-zold szineivel volt kivilagitva. Azt

11111

414m magassagig fehér, majd 414m magassag felett pedig piros szind volt.
ADATOK: Az I.S.A. adatok: po= 101325 Pa; To=288 K; R=287J/(kgK); g=9,81 N/kg

KERDESEK:

A)Hatdrozza meg a torony kozépsé fehér kivildgitdsu szegmensének alsé és felsé
hataroldmagassagaiban mérhet6 légnyomasok kilonbségét! 1zoterm atmoszféra
feltétellel szamoljon!

B)Mekkora az A) kérdésben szerepl6 nyomaskiilonbség, ha nem izoterm atmoszféra,
hanem a tengerszinti (zo=Om) adatokkal kiszamolt allandd slirliség feltétellel
dolgozik?

C)Elég lenne-e egy 1m folyadékoszlop-kitérési vizzel (pvi;=1000kg/m?3) toltott U-
csoves manométer a torony teljes 828 m magassaganak megfelel6
légnyomaskilonbség mérésére? lzoterm atmoszféra és 3dllandd sdrlség
feltételekre is adja meg a valaszat!




ARAMLASTAN 1. FAKZH (2021 TAVASZ)

5. FELADAT (10pont)

Egy feltil zéart, p=5-10°Pa
nyomasu, vizzel H=5m szintig
toltott tartalyhoz alul  két
kiilonb6z6 atméragjl és
hosszusagu, vizszintes tengely(
csGszakasz csatlakozik. A
csévégen lévd gombcsap
alapallapotban teljesen zart.

FELTETELEK: =0,  p=all,,
Atartaly>>Acss; az atmeneti
idomok és a gombcsap
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hosszusaga elhanyagolhatd. A gombcsap be- és kidramlasi keresztmetszete azonos.

ADATOK: po=10°Pa; p=10%kg/m3; L1=20m; L,=10m; [x2=15m; d1=200mm; d,=100mm; g=10N/kg

KERDESEK:

A) Szamitsa ki a viz cs6végi gyorsuldsat a gdmbcsap hirtelen nyitasanak to=0s id6pillanataban! a,=?

B) Szdmitsa ki a viz ,A” pontbeli gyorsuldsat abban a nyitds utani, de még stacioner allapot el6tti to<t<oo
id6pillanatban, amikor az ,,A” pontban az dramldsi sebesség pontosan va=5m/s érték(i? aa=?

C) Szdmitsa ki ,,A” pontbeli pa statikus nyomds értékét a stacioner aramlasi allapotban! pastac=?

MEGOLDAS




